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Анотація. У даній статі подається огляд на перспективу особливостей озеле-
нення дахів, як в Україні, так і у світі. Проведено розбір значення, що таке озе-
ленення дахів, їх історія, види та схема з озеленення, а також приклади даних 
дахів у світі та Україні. Проаналізовано історію зелених насаджень на покрівлях 
і з’ясовано, що минуле та сьогодення тісно пов’язане. У наш час це дає змогу пе-
реглянути, які прийоми та технології використовували прабатьки, щоб вдоско-
налити власні. Вивчення закордонного досвіду показує, на скільки це може бути 
практично та актуально в Україні.

Метою дослідження було проаналізувати переваги та недоліки створення 
горизонтальних садів на дахах будівель з детальним розбором схеми монтажу. 

Методологія дослідження створена на основі літературних джерел та ар-
хівних матеріалів.

Результати аналізу статті дають зрозуміти, що створення зелених покрі-
вель мають значну роль у формуванні комфортних умов для населення планети 
Земля, так як вони доповнюють та урізноманітнюють біотичну складову навко-
лишнього середовища, сприяють очищенню повітря та покращенню температур-
ного режиму будівель та оточуючої території, є фактором екологічності та енер-
гоефективності житла.

Наукова новизна: виявлено, що озеленення дахів зводиться до з’ясування 
ключової ролі «green roof» у популяризації даного напрямку серед населення та 
їх практичному застосуванню у світі. 

Практична значущість статті орієнтується на огляд важливих аспектів при 
створенні зелених покрівель, що дає підставу розглядати це як нове сучасне се-
редовище серед багатоповерхівок. Наближення до природи сприятиме до ефек-
тивного співіснування та розуміння людей, тварин та рослин між собою.

Ключові слова: зелені дахи, зелені насадження на покрівлях, green roof, 
п’ятий озеленений фасад, рослинність на дахах, навколишнє середовище, зелені 
площі, горизонтальний сад, природній світ.
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ВСТУП
Озеленення дахів являє собою покриття 

будівлі, яке засаджене частково чи повністю 
рослинами. Тобто, це рослини, які висаджені 
у ґрунт, але для цього між зеленим шаром 
рослин і самим дахом розміщується шар із 
водонепроникної мембрани, що унеможли-
влює проникнення води до покрівлі та струк-
турних компонентів будівлі. При влаштуванні 
такого даху можуть використовуватися додат-
кові шари, що будуть захищати покрівлю від 
пошкодження коренями рослин, а також сис-
теми поливу та дренажу [5]. Природні дахи 
асоціюються у світі з екологічними тенден-
ціями через свій зелений колір. Однак, є один 
виняток – рослини, які висаджені у горщики 
і просто розміщені по площині даху, не будуть 
рахуватися за «green roof» [7].

Якщо говорити про давнину виникнення 
зелених покрівель, то із часів Середньовічної 
Скандинавії до наших днів збереглися дахи 
покриті дереном (рис. 1). Це дає підставу для 
роздумів, що прадавні люди на цих територіях 
хотіли зберегти тепло у своїх будинках серед 
суворого клімату північних країн, тому і дійшли 
до альтернативних методів того часу. Щодо 
більш сучасних технологій облаштування 
таких дахів на будівлях можна спостерігати 
з 1960-х років у Німеччині, а після й по всьому 
світу. Статистика дає дані, що приблизно 
10% покрівель Німеччини були озеленені 
за допомогою такого підходу. У деяких кра-
їнах Європи, а саме: Швейцарія, Нідерланди, 
Норвегія, Греція, Велика Британія та Італія, 
створили асоціації, що популяризують озеле-
нення дахів на покрівлях будинків серед на-
селення [6].

Створення так званих п’ятих озеле-
нених фасадів на поверхні архітектурного 

Рис. 1. Стилізація на будинок Середньовічної 
Скандинавії [18]

об’єкту у всьому світі привертає увагу людей, 
стає модним, сучасним, актуальним. Зелені 
насадження на покрівлях будинків можуть 
вирішити деякі проблеми, особливо у густо-
заселених містах, де кам’яні джунглі пере-
важають над природніми територіями з рос-
линами. Серед інших країн світу, Українська 
держава навчається та розвивається у даному 
напрямку озеленення з використанням пере-
дових технологій.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Початок XX століття користується ве-

ликою популярністю щодо проєктів та споруд, 
які розроблялися всесвітньо відомими архітек-
торами. Серед них можна виділити француза 
Ле Корбюзьє, будинки якого були найбруталь-
нішими та неприйнятними спорудами у світі. 
Ле Корбюзьє був новатором, який після вій-
ськового часу продовжував свої досліди з озе-
ленення. До прикладу його творчості можна 
віднести склепіння покрівлі парних будинків 
Jaoul неподалік Парижа (1955) (рис. 2), яке 
у свою чергу було засіяне травою за для еко-
номії коштів. Адже Корбюзьє розглядав таку 
техніку практичною та сучасною, бо дахи рос-
линною покрівлею здатні забезпечити теплоі-
золяцію та звукоізоляцію, а також захисти пе-
рекриття самої будівлі від негативного впливу 
навколишнього середовища [17].

Ще одним архітектором та дизайнером 
у напрямку озеленення дахів минулого сто-
ліття був Фріденсрайх Гундертвасер, дехто 
вважає, його розробником зеленої покрівлі. 
Гундертвасер продемонстрував індивідуальні 
дизайни будівель із рослинністю на дахах, 
після чого вони набули реальності у здійс-
нених проєктах [20]. До прикладу у Новій 
Зеландії архітектор збудував такий будинок, 

Рис. 2. Будинок Jaoul. Ле Корбюзье. Париж.  
1955 р. [1]
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де дах плавною лінією переходить з боків на 
пагорб [21].

Дану тему природних дахів розглядали 
також Міняйло М. А. У своїй статті він наго-
лошував, що перед місцевими адміністраціями 
України постає важлива задача, яка полягає 
у створенні в індустріальних містах умов, що 
будуть комфортні для мешканців та їхнього 
проживання там. У першу чергу йдеться про 
екологічність та енергоефективність житла. 
Автор статті вважає, що цього можна досягти 
за допомогою зелених дахів на будівлях [15].

Фоменко М. С. та Крайниковець 
О. В. [19, 10] у своїх роботах з даної тематики 
звертали увагу на популяризацію технології 
природного зеленого даху в Україні з огляду 
на забезпечення енергетичної безпеки люд-
ства та екологічної безпеки в навколишньому 
середовищі.

МЕТА дослідження – висвітлити в за-
гальному обсязі стан та тенденції у напрямку 
озеленення покрівель будівель як у світі, так 
і в Україні. З’ясувати, які є види покрівель із 
живою рослинністю. Також проаналізувати 
переваги та недоліки такого прийому озеле-
нення на дахах. Розглянути найкращі при-
клади реалізованих проектів в Україні та по 
всьому світові.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Ландшафт даху у наш час є новим ак-

центом життя серед бетонних будівель міста. 
Зараз такі місця розглядаються як майбутні 
резервні площі для відпочинку та комфорту 
людей, які у свою чергу опікуватимуться еко-
логією та компенсуватимуть втрати природних 
просторів. Для створення зелених площ на 
покрівлях архітектурних споруд підходять до-
сить відповідально та вивчають усі аспекти 
у даному напрямку озеленення.

В озелененні дахів використовують два 
види покрівель – екстенсивний та інтенсивний 
(рис. 3).

Перший вид покрівлі часто називають 
легким дахом через те що у створенні вико-
ристовується ґрунт товщиною від 5 до 15 см та 
непримхливі рослин. Зазвичай для посадки на 
таких типах дахів застосовують вічнозелені 
види та сорти, які у свою чергу формують без-
перервний зелений покрив. Екстенсивний дах 
зазвичай не потребує додаткового зміцнення 
конструкції даху, адже шар ґрунту із росли-
нами важить в середньому 20 кг/м2. Даний 
вид покрівлі зазвичай використовують для 
створення звичайного газону на різних гос-
подарських будівлях, де не передбачаються 
зони для відпочинку.

Рис. 3. Види зелених дахів [9]

Щодо другого виду зелених покрівель, 
то їх також можуть називати високо інтен-
сивний чи густо засаджений дах. Такий ва-
ріант створюється на основі повноцінного 
саду із доріжками, інколи із басейнами та ін-
шими водоймами на дахах багатоповерхівок 
чи готелів. Зазвичай такі сади передбачають 
утворення зон для відпочинку та пікніків, де 
люди можуть відпочити та відновити свою 
енергію [13].

При проєктуванні горизонтального саду 
на даху враховують їх переваги та недоліки. 
Експерти виділяють плюси такого напрямку:

 – зниження температури повітря навко-
лишнього середовища;

 – зменшення навантаження міських во-
достоків на 50-90%;

 – економія електроенергії в будівлях 
приблизно на 20%;

 – очищення атмосферного повітря від 
шкідливих домішок та газів;

 – гідроізоляція;
 – захист від шкідливих ультрафіоле-

тових променів;
 – додаткові місця для озеленення тери-

торій серед бетонних джунглів міста;
 – створення комфортних умов для мете-

ликів та птахів [12].
Мінуси озеленення дахів:
 – побудувати покрівлю із зеленими рос-

линами без спеціалістів не можливо;
 – не всі будівлі можна облаштувати го-

ризонтальним садом;
 – фундамент архітектурної споруди має 

бути укріпленим через важку масу верхньої 
будівельної конструкції;

 – монтаж та розробка екологічного даху 
трудомісткі процеси та потребують значних 
фінансових вкладень;

 – постійний догляд [6].
Монтаж біопокриву будівлі складається 

з декількох етапів.
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Перший шар, так звана підставка, що яв-
ляють собою бетонні плити перекриття плос-
кого даху чи суцільну обрешітку для скатного 
типу покрівлі.

Матеріал з якого будують дах зазвичай 
може руйнуватися під постійним впливом во-
логи. Так як рослини потребують поливу для 
підтримання своєї життєдіяльності, то поверх 
першого шару створюють гідроізоляційний 
шар – з поліетиленової плівки або рідкої гуми.

Третій шар – теплоізоляція. Такий шар 
можна монтувати з різних матеріалів, таких 
як плити, вироблені з пробки, екструдований 
пінополістирол чи поліуретан у вигляді піни. 
Щоб теплоізоляція мала ефект, то укладати 
потрібно дуже щільно, можна використову-
вати спеціальний клей.

Корені рослин можуть завдати шкоди, 
тому потрібен спеціальний бар’єр для коренів. 
Для цього підходить плівка, що має металеве 
покриття.

Після попередніх чотирьох шарів розмі-
щують дренажний шар. Це необхідно для за-
хисту коренів рослин від замокання та гниття.

Фільтраційний шар затримує непотрібні 
опади. Для цього використовують геотекстиль – 
він добре відповідає технічним вимогам.

Для покрівлі яка має ухил застосовують 
георешітку, що у свою чергу складається із 
пластику та легка у процесі монтажу.

Поверх усіх вище зазначених шарів роз-
міщають ґрунт. Для процесу озеленення го-
ризонтального саду використовують ґрунтову 
поверхню, яка легка, вологоємна, пориста. 
Зазвичай застосовують суміш нейтрального 
торфу, перліту та дрібного керамзиту, інколи 
додають глину, пісок.

Рослини – завершальний етап усього 
процесу з облаштування території (рис. 4).

Рис. 4. Схема послідовності шарів біопокриву 
будівлі [13]

Рослини – провідний компонент доєд-
нання людини з природою. При правильно пі-
дібраному асортименті відповідних рослинних 
насаджень у горизонтальному саду на покрівлі 
будівлі це створить затишок, гармонію та при-
родну атмосферу серед сірих споруд навколо.

Для біодаху підбирають рослинний асор-
тимент, що відповідатиме наступним вимогам:

 – карликові види дерев, з невеликою 
кореневою системою;

 – рослини, що витримуватимуть пу-
стельний клімат;

 – невибагливі види;
 – трава для газону необхідна бути моро-

зостійкою [13].
Саме таким принципам побудови зе-

лених дахів користуються сьогодні спеціа-
лісти по всьому світу. Такі підходи дозво-
ляють створювати складні багатокомпонентні 
рослинні угруповання на великих площах су-
часних будівель і підтримувати їхню прива-
бливість та життєздатність довгі роки.

До прикладу, промислові сади Штутгарта 
в Гайслінгені реалізувала німецька компанія 
ZinCo на даху торгівельного центру площею 
8000 м2. Це справжній сад із зеленими газо-
нами та рослинами різних видів.

Каліфорнійська академія наук у Сан-
Франциско має прекрасний зелений дах, адже 
для його створення використовували тільки 
рослини-аборигени. Кожна група рослин має 
своє спеціальне призначення. Одна група за-
лучена до створення сприятливих умов для 
рідкісного виду метеликів, інша група за до-
помогою своїх плодів приваблює місцеві види 
птахів. Тобто, архітектор Ренцо Піано серед 
великих будівель міста намагався створити 
дику природу (рис. 5), яка єднає людей з при-
роднім світом [16].

Країна-сусід нашої держави – Польща 
має гарний приклад ботанічного саду, який 
розміщений на даху Варшавського універси-
тету. Проєктуванням даного саду займалась 
Ірена Бажерська [14]. Зелена покрівля на-
лічує велику кількість видів рослин, де пере-
важають ґрунтопокривні та декоративнокві-
тучі чагарники. Однак, керівництво має плани 
щодо розширення саду, де з’являться нові де-
рева та квіти (рис. 6, 7).

Серед інших країн світу Україна тільки 
починає розвиватися у цьому напрямку, однак 
має декілька гарних реалізованих проєктів. 
Одним із ним є дах торгового центру у Дніпрі 
«Cascade Plaza» (рис. 8, 9). Реалізацією цього 
проєкту займалась компанія ZinCo, засто-
совуючи новітні технології, щоб зберегти 
будівлю. При монтажі, для висаджування 
рослин, вони використовували органічний 
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Рис. 5. Каліфорнійська академія наук [11].

Рис. 6. Ботанічний сад на даху  
Варшавського університету [3]

Рис. 7. Ботанічний сад на даху Варшавського 
університету з відвідувачами [2]

субстрат товщиною лише 1 м, що не спри-
чиняє занадто великих навантажень на кон-
струкції будівлі [8].

Таким чином можна планувати зелені 
дахи не тільки при проєктуванні нових буді-
вель, а й прикрашати вже створені райони, 
«вирощувати» дивовижні спокійні осередки 
природи серед бурхливого вирію міста. Любов 
українців до землі і відчуття прекрасного до-
поможе нам втілити художні задуми в іннова-
ційних проєктах.

Рис. 8. Основна частина композиції даху торгового 
центру “Cascade Plaza” [4]
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ВИСНОВКИ
Виявлено, що біодахи використовують 

у світі для економії електроенергії у будівлях, 
де раніше застосовували кондиціонери та обі-
грівачі. Озеленення п’ятих фасадів споруд ма-
тиме важливу роль у майбутньому для всього 
світу. Це створить додаткову можливість до 
відтворення втрачених зв’язків людини і при-
роди. Для жителів міста, які оточені бетоном 
майже на кожному кроці – це стане місцем від-
починку та спокою душі й розуму. Створення 
покрівель із зеленими рослинами допоможе 
розвантажити стічну систему міст, покращить 
стан атмосфери та знизить температуру по-
вітря. Хоч закладення такого напрямку озе-
ленення відбувалося в далекі середні віки, 
але прогресивного розвитку він набирає лише 
зараз. Попри невеликий досвід втілення по-
дібних проєктів, Україна має всі можливості 
для розвитку в цьому перспективному різно-
виді будівництва й озеленення. 
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ABSTRACT

Karpenko K., Belava V., Olkhovych O. Greening of roofs. Features 
and perspectives. The best examples of implementation in Ukraine 
and the world.

This article provides an overview of the perspective of the features of roof land-
scaping, both in Ukraine and in the world. An analysis of the meaning of greening of 
roofs, their history, types and scheme of greening, as well as examples of these roofs 
in the world and in Ukraine, was carried out. The history of green spaces on roofs 
was analyzed and it was found that the past and the present are closely connected. 
In our time, it allows us to review what techniques and technologies our ancestors 
used to improve their own. The study of foreign experience shows how practical and 
relevant it can be in Ukraine.

The purpose of the study was to analyze the advantages and disadvantages 
of creating horizontal gardens on the roofs of buildings with a detailed analysis of the 
installation scheme.
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The research methodology was created on the basis of literary sources and 
archival materials.

The results of the analysis of the article make it clear that the creation of 
green roofs has a significant role in creating comfortable conditions for the popula-
tion of the planet Earth, as they complement and diversify the biotic component of 
the environment, contribute to air purification and improve the temperature regime 
of buildings and the surrounding area, are a factor of environmental friendliness and 
energy efficiency housing

Scientific novelty: it was found that greening of roofs comes down to clar-
ifying the key role of “green roof” in the popularization of this direction among the 
population and their practical application in the world.

The practical significance of the article focuses on the overview of important 
aspects in the creation of green roofs, which gives reason to consider it as a new 
modern environment among high-rise buildings. Approaching nature will contribute 
to effective coexistence and mutual understanding of people, animals and plants.

Keywords: green roofs, green plantings on roofs, green roof, fifth green facade, 
vegetation on roofs, environment, green spaces, horizontal garden, natural world.
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